《新能源汽车维修安全管理规范》 北京市地方标准编制说明 (征求意见稿)

标准编制组 2025 年 11 月

目 录

一 、	任务来源,起草单位,协作单位,主要起草人
_,	制定标准的必要性和意义
三、	适用对象基本情况
四、	主要起草过程
五、	制定标准的原则和依据,与现行法律、法规、标准的关系,与国
内夕	卜同类标准水平的对比情况
六、	主要条款及条款编制依据的说明,主要技术指标、参数、实验验
证的	为论述
七、	重大意见分歧的处理依据和结果1
八、	作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由1
九、	强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案1
十、	实施标准的措施(市有关行政主管部门实施标准的政策措施/宣贯
培训	/试点示范/监督检查/配套资金等)1
+-	一、其他应说明的事项1

《新能源汽车维修安全管理规范》 北京市地方标准编制说明

一、任务来源,起草单位,协作单位,主要起草人

1.任务来源

根据《北京市市场监督管理局关于印发 2025 年北京市地方标准制定项目计划的通知》(京市监发〔2025〕1号),《新能源汽车维修安全管理规范》(项目编号 20251050)列入制定计划,标准性质为推荐性,标准由北京市交通委员会提出并归口,由交通运输部公路科学研究所承担具体制定任务。

2.本规范起草单位和人员

本文件起草单位:交通运输部公路科学研究所、北京市交通委员会本文件主要起草人:陈潮洲、刘富佳、张海超、王小钰、杨小娟、王平

二、制定标准的必要性和意义

(1) 北京市新能源汽车保有量规模持续增长

北京市作为首都和国内超大城市,近年来积极贯彻落实国家关于大力推广应用新能源汽车的政策要求,截至 2025 年上半年,北京市新能源汽车保有量已超过 120 万辆,新能源汽车渗透率突破 50%,新能源汽车保有量在汽车保有量中的比重逐年增长。北京市《国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出,要推动公交(通勤)、环卫、出租、渣土以及市内邮政、快递、旅游等车辆基本实现纯电动或氢燃料电池汽车替代。到 2025 年,北京市新能源汽车保有量力争达到 200 万辆,新能源汽车保有量将进一步快速增长。与此同时,随着新一轮五年规划编制工作的启动,北京市新能源汽车产业布局强度将进一步加强,新能源汽车保有量将持续保持高速增长趋势,汽车后市场维修行业

正在加快适应,提升新能源汽车维修服务技术服务能力。

(2) 新能源汽车维修安全管理迫切需要规范

新能源汽车保有量的快速持续增长带来了维修新需求,提升汽车维修行业的新能源汽车维修技术服务能力,首先应推动提升行业安全管理能力。新能源汽车的高电压平台、电化学特性、集成化和电气化程度高等特征,存在触电、起火等风险,这些新特征对如何做好汽车维修安全管理提出了全新要求。当前,新能源汽车维修业务正在我市全面开展,既有负责三电系统简易维保的维修企业,也有直接对电池进行拆卸开包维修企业,维修业务深度各异,安全管控风险也各不相同,缺乏明确、统一的安全管理指引。维修企业和行业管理对强化安全管理标准指引、明晰安全管理标准边界的需求均十分迫切,普遍反映应尽快明确新能源汽车特别是能量存储和转换的核心部件"三电系统",以及同传统内燃机显著差异的"专用装置"的维修安全管理标准,加强安全指导。

(3) 新能源汽车健康发展需要完善维修安全标准

为满足多样化的维修需求,目前,承担新能源汽车维修的企业往往基于市场需求变化,根据车型品牌、市场规模、自身能力条件等承接了新能源汽车动力电池不同深度、不同类型的维修业务,呈现出差异化服务发展格局。在安全管理规范缺失情况下,不同情形下安全标准要求不具体不明晰,维修安全管理水平和服务质量参差不齐,特别是一些独立、非授权的社会汽车维修企业,这类企业往往不专注于一个品牌,在接触不同类型新能源汽车动力电池维修的时候,更需要第一时间掌握基本的安全管理规范要求。制定并实施新能源汽车动力电池维修安全标准,既是满足新能源汽车维修市场安全管理的现实需要和长远需求的重要举措,也是推动新能源汽车产业持续健康发展的必然要求。

综上,有必要研究制定新能源汽车维修安全管理规范标准,为北京市新能源 汽车维修安全管理提供依据支撑,助力推动汽车维修行业及新能源汽车产业高质 量发展。

三、适用对象基本情况

目前北京市汽车维修企业已陆续由传统汽车维修转向新能源汽车维修,通过 线上问卷调研发现,2980家样本企业中,约21.41%的企业从事新能源汽车维修, 且该比例逐年增长。本标准适用对象主要为全市从事新能源汽车维修的经营者, 包括一类汽车维修企业、二类企业维修企业和三类汽车维修企业。适用于维修企业安全管理人员开展新能源汽车维修安全管理工作,适用于维修技术人员开展维修作业。同时,也将为本市汽车维修行业管理部门开展新能源汽车维修安全管理工作提供技术支撑。

四、主要起草过程

1.工作安排

依据《北京市市场监督管理局关于印发 2025 年北京市地方标准制定项目计划的通知》(京市监发(2025)1号),标准编制承担单位交通运输部公路科学研究所在标准归口管理单位北京市交通委员会的领导下,迅速成立标准起草工作组,明确了参与起草人员和工作计划,制定了标准编制工作技术方案,标准制定工作遵循与现有新能源汽车维修相关标准相协调衔接的原则,在广泛调研基础上完成。

2.具体工作

本标准编制工作严格按照北京市交通委员会标准化工作规则的要求开展,具体工作开展情况如下:

1) 成立标准工作组

2025年1月,根据标准制定计划下达通知要求,受北京市交通委员会委托, 交通运输部公路科学研究所迅速成立标准制定工作组,内部讨论确定了分工和整 体工作安排,正式启动标准编制工作。

2) 形成标准草案

2025年2月选取新能源汽车维修企业、新能源汽车生产企业、动力电池生产企业以及新能源汽车维修培训企业等进行调研,在调研基础上,初步完善形成标准草案(讨论稿)。

2025年3月~4月,开展第一轮新能源汽车维修作业安全事故案例收集及新能源汽车维修技术资料分析,针对新能源汽车维修作业过程出现的起火事故、触电事故等进行分析,进一步提炼标准条款需求。明确标准定位、标准规定范围、动力蓄电池维修作业安全要求等。此后,形成了标准草案。

3) 形成征求意见稿(讨论稿)

2025年5月~7月,同新能源乘用车生产企业、商用车生产企业、动力蓄电池生产企业、新能源汽车维修设备生产企业、新能源汽车维修作业手册研发机构、新能源汽车维修企业、新能源汽车维修技术培训机构等单位开展技术交流,听取新能源汽车维修安全标准编制的意见建议。

2025年8月~9月,开展本市新能源汽车维修企业实地调研工作和线上问卷工作;8月下旬赴广东东莞、惠州两地,围绕动力蓄电池拆解回收等开展实地走访,了解动力蓄电池配件情况;与房山区交通局、部分新能源汽车授权维修企业开展座谈交流,进一步掌握标准编制需求。

4)形成征求意见稿(正式稿)

2025年10月,赴福建就动力蓄电池开包修复进一步开展调研,同时选取北京市4家新能源汽车维修企业进行补充调研,对征求意见稿进行了完善,此后,形成了标准征求意见稿(正式稿)。

五、制定标准的原则和依据,与现行法律、法规、标准的关系,与国内外同类标准水平的对比情况

1.编制原则

- 1) 突出规范性。标准起草严格依据《标准化工作导则—第1部分:标准化文件的结构和起草规则》GB/T1.1—2020编制规则,开展标准编制工作。
- 2) 突出科学性。标准起草过程中,确保条款内容与现行政策、强制性标准 以及北京市汽车维修行业相关地方标准之间不冲突,注重与国家、行业及地方相

关标准衔接,考虑现有新能源汽车维修技术工艺发展水平,从更好适应新能源汽车技术和维修技术应用的角度开展条款起草工作,确保贴近行业实际。

- 3) 突出可操作性。标准起草过程中,充分考虑新能源汽车维修安全管理实际,考虑标准使用对象能力条件水平,注重条款可操作,切实发挥对新能源汽车维修安全管理指导作用。
- 4) 突出实效性。标准起草过程中,充分考虑了首都地区汽车维修行业安全管理特殊性,在可操作的前提下,确保标准条款内容实用性,实现行业安全管得住管得实。

2.与现行法律、法规、标准的关系

第一,制定实施本标准,将更好地落实《机动车维修管理规定》(交通运输部令2023年第14号)、《北京市机动车维修行业综合监管办法(试行)》(京交汽修发(2024)22号)中有关汽车维修安全管理的规定要求,标准研究提出了动力蓄电池分类分级管理思路,细化了安全管理要求,抓住了安全管理要害,将进一步夯实新能源汽车维修行业发展基础,有力支撑保障北京市新能源汽车维修服务质量。

第二,标准制定过程中,充分依据和参考了本行业现行相关国家标准,包括《汽车维修术语》(GB/T 5624)、《汽车维修业经营业务条件 第1部分:汽车整车维修企业》(GB/T 16739.1)、《汽车维修业经营业务条件 第2部分:汽车综合小修及专项维修业户》(GB/T 16739.2)、《新能源汽车维修维护技术要求》(GB/T 44510)以及《动力蓄电池维修竣工出厂技术条件》(GB/T 45099)等,结合北京市新能源汽车维修行业实际,对现行汽车维修相关标准进行了细化,对相关条款进行引用,确保与汽车维修行业标准体系有效衔接。同时,起草组分析研究了新能源汽车前端产品标准《电动汽车安全技术要求》(GB 18384),考虑后端维修环节技术应用特点,对相关强制性国家标准的条款进行引用。

第三,标准制定过程中,充分调研了现行北京市地方标准、其他省市地方标准。重点关注了北京市地方标准《社会单位和重点场所消防安全管理规范 第 20 部分:机动车维修企业》(DB11/T 2103.20—2025)。针对 DB11/T 2103.20 明确规定由北京市消防救援组组织实施消防相关安全管理要求,本标准不再重复提

出,在条款内容上做好衔接。比如: 6.2 h)提出,"汽车维修企业应制定专项消防安全管理制度,包括动力蓄电池消防安全管理制度",10.1.2 提出,"动力蓄电池维护、更换场所应制定专项灭火与应急疏散预案,并每半年组织 1 次专项演练"。本标准侧重新能源汽车维修消防安全实际,围绕"触电""起火"两个典型事故场景,要求企业在安全生产管理制度中将"涉及新能源汽车专用装置的触电、火灾的应急预案及演练要求"纳入。6.3 c)提出,"要制定消防安全操作规程,比如更换动力蓄电池安全操作规程",本标准结合维修行业实际,全面考虑了新能源汽车维修安全场景,在条款中要求企业具备"具有所承修车型、总成(系统)完整有效的作业安全技术资料"。7.1.4.3 提出"应设置电气高压防护应急设备",本标准对该条做了细化,对电气高压防护应急设备进行了罗列,提高可操作性。

此外,针对该标准的 7.2.3.1 "动力蓄电池维护和更换应符合 GB/T 18344 的要求"和 7.2.3.2 "不应修理锂离子电池",结合行业实际及标准适用范围,建议进一步明确,一是动力蓄电池维护和更换应符合 GB/T 44510 及 GB/T 45099 的规定。二是将不应修理锂离子电池调整为不应对单体电芯进行拆解。

综上,本标准侧重安全管理角度,对新能源汽车维修安全管理进行规定,与 现行法规、国家标准、行业标准不存在冲突。

3.与国内外同类标准水平的对比情况

从国内行业层面看,本标准是支撑保障国家、北京市新能源汽车推广应用重要标准,国内同类标准,仅深圳市目前发布的地方标准《新能源汽车维修服务管理规范》(DB4403/T 547—2024)涉及了相关内容,但是该标准与本标准存在差异,第一,DB4403/T 547标准侧重服务质量管理,本标准侧重安全管理,两者在规定内容上存在明显不同。第二,DB4403/T 547标准结合了深圳地区新能源汽车维修行业实际进行规定,相关条款内容基于 GB/T 16739.1 的基础上进行补充、调整,具有鲜明的地方特点。该标准直接涉及维修安全管理的条款内容体现在风险评估、风险车辆判定、氢气燃料电池系统存储等部分。

在国际上,尚未有明确统一的新能源汽车维修安全管理标准。我国在安全管理标准方面更加细致,积极发挥了行业管理在标准规范方面的推动作用。美国在

新能源汽车维修安全管理领域呈现出更多依赖行业协会和市场自律的特点,强调 人的自我管理,欧盟、日本则突出对于前端安全管理,确保出厂车辆本身安全, 以此降低其在包括维修在内的全生命周期中的风险,未直接规定维修场景下的安 全管理标准。

六、主要条款及条款编制依据的说明,主要技术指标、参数、 实验验证的论述

1.标准范围

标准规定了新能源汽车维修的基本要求、通用安全要求、作业安全要求、存储要求及应急处置共 5 个部分,分别对新能源汽车维修的基础业务条件、通用性普适性安全管理要求、动态维修作业过程安全管理要求、静态存储安全管理要求、紧急情况下应急处置等提出要求。标准文本适用于当前行业普遍认同的 3 类新能源汽车: 纯电动汽车、插电式混合动力电动汽车以及使用气态氢的燃料电池电动汽车的专用装置维修安全管理,其他类型新能源汽车可以参照使用。

2.规范性引用文件

为了便于标准理解,加强不同标准之间的衔接,本标准的规范性引用文件共 9 项,分别是:

GB 2894 安全标志及其使用导则

GB/T 5624 汽车维修术语

GB 18384—2020 电动汽车安全要求

GB/T 19596 电动汽车术语

GB/T 24548 燃料电池电动汽车 术语

GB/T 44510 新能源汽车维修维护技术要求

GB/T 45099 动力蓄电池维修竣工出厂技术条件

其中,多数标准主要为术语引用,GB 2894、GB 18384 针对相关技术内容做了引用。

3.术语和定义

为了便于标准理解和阅读,本标准在引用 GB/T 5624、GB/T 19596、GB/T 24548、GB/T 44510、GB/T 45099 界定的相关术语外,进一步界定了 4 个术语,分别是高压系统、专用装置、涉电维修作业(涉电作业)、泄漏。

4.基本要求(第4章)

本章围绕新能源汽车维修安全管理的基础性业务条件,在 GB/T 16739.1 的基础上,结合北京市汽车维修行业实际,分四节分别规定了汽车维修企业的组织管理、人员要求、设施要求和设备工具。

在组织管理部分,对安全管理责任人、安全生产管理制度的具体内容、安全 技术文件、动力蓄电池档案建设等进行了明确,作为企业安全管理的重要支撑。

在人员要求部分,对企业安全生产管理人员配备数量、高压系统维修技术人员配备数量、高压系统维修技术人员获证要求等方面进行了规定,强化人员安全能力保障。

在设施场地部分,分别对维修的作业场地和动力蓄电池的存放场地进行了细化规定,其中,维修作业场地给出了12个条款,对指示性标志、警示标识、周围环境、消防设施设备、电池应急处置设备、登高作业防护设施、氢燃料汽车安全设施、应急出口和疏散通道设施等;电池存放场地给出了9个条款,对电池存放区域划分、存放场地类型、场地环境、不同类型场地设施条件等进行了规定。

在设备工具部分,给出了8个条款,规定了应配备的维修设备、防护装备、明示安全操作规程、定期检定或校准等要求,确保投入使用的设备工具满足安全要求。

5.通用安全要求(第5章)

分两个章节,围绕维修作业过程及日常安全管理,规定了通用性安全保障作用的措施,一是针对日常维修的一般要求。明确了涉电作业场景应 2 名协同操作、非涉电作业的应由高压系统人员完成安全确认的要求;明确带电模组单体盛放要求,以及维修作业过程中几种典型的禁止性操作要求。二是针对关键总成动力蓄电池的分类管理。明确了对电池进行分类建档、分类标记、分类管理的要求,提高维修企业安全管理的针对性。

6.作业安全要求(第6章)

围绕维修作业3个环节,分别拆解不同维修阶段的安全管理标准化要求。第一,作业前。

设置了4个小节。根据维修作业前的安全管理需要,明确要求新能源汽车维修企业对投入使用的维修装备进行安全检查,确保维修装备无异常,切实发挥对维修作业过程的安全防护作用;要求维修前按照要求设置隔离区,杜绝无关人员进入维修作业区域;要求对车辆进行安全风险评估,并进行风险结果标记,确保在进入维修作业环节前,维修技术人员已经掌握了维修对象的风险等级;要求根据风险评估结果,对评估后存在高风险的电池或车辆进行处置。

第二,作业中。

设置了6个小节。分别是断电操作、拆装作业、绝缘检测、涉电维修作业、涉氢维修作业、钣喷作业。一是规定了整车B级电压电路切断流程和关键动作,从而保障后续维修作业安全。针对具有多个电池包的单个电池包拆卸以及电池开包维修的,需要相应执行对应的安全操作要求。

二是规定了拆装作业的安全要求,规定从车上拆卸电池或其他总成(系统)或零部件应该执行的安全作业动作,对于拆卸下来的总成应进行外观清洁,装配时,应按照逆向顺序复位,若汽车维修技术信息中另有规定,则应按照其规定执行。

三是规定了绝缘检测的安全管理要求,新能源汽车出现绝缘故障属于常见故障,此时如果开展维修作业具有一定的安全风险,需要对此类维修场景进行规范,标准要求在绝缘检测时候应做好个人防护,确保检测过程安全;要求对绝缘电阻测试仪进行功能确认,确保检测设备状态功能正常;规定了动力电池及其他高压系统绝缘电阻测量时的安全要求;规定了对含有电容装置的零部件进行绝缘检测时应完成的规定动作,避免出现安全事故。

四是规定了涉及 B 级电压电路维修作业场景下的安全要求,共设置了 7 个条款,分别规定了电压测量、开包维修、电池均衡、模组充放电等作业场景下的安全要求,明确了作业过程中应执行的安全动作,包括及时对裸露端子进行安全防护、中断作业时采取临时措施、出现风险时的应对措施等。

五是规定了4种常见的涉氢作业场景下的安全要求,考虑到氢气安全易燃易

爆等特点,标准对涉氢装置拆装作业、氢气排空作业、动火作业、气瓶拆卸作业的安全要求进行了明确。

六是规定了新能源汽车钣喷作业时的特殊安全要求,包括焊接作业、车体校 正作业以及喷烤漆作业,这些场景和传统汽柴油汽车具有高度一致性,但由于配 置的动力蓄电池引入了新的安全风险,需要维修作业人员在这些作业场景下采取 必要安全措施,以确保作业安全。

第三,作业后。

新能源汽车维修作业后,应对维修设备、工具、零部件进行点检并复位,确保未出现遗漏和缺失,保障竣工质量;同时应加强对维修作业场地的管理,对作业场地进行整理,确保维修作业环境始终保持整洁,为后续维修作业提供良好的安全作业环境。

7.存储要求(第7章)

按照 GB/T 16739 的规定,电动汽车维修企业应对动力蓄电池实施分类管理,按照新旧件分区隔离存放。本标准结合北京市目前动力蓄电池存储管理实际,提出了以下安全管理要求:

第一,按照分类分级管理要求,标准对不同类型、不同风险等级的电池,提出了针对性的安全管理要求,明确进入存储区域的电池应为低风险等级的电池,中风险和高风险电池不应进入集中贮存型存放场地进行存储,中、高风险等级的电池应进行实时监测,实时监测点应设置在室外非露天的临时收集型存放场地进行。针对集中贮存型存放场地内的电池进行持续性监测,执行按日监测。第二,针对低风险等级旧件的 B 类和 C 类,标准要求使用具备防火特性的容器、隔板或墙,对其实施隔离存储。第三,规定了电池存储时应附带有电池基础信息表和风险评估表,外部高压、低压连接应切断,电量状态降至 30%以下的要求,确保存储安全,也能够系统掌握存储电池安全状态。第四,规定了采用存储容器存放、专用货架存放以及托盘存放的规范距离要求,确保电池存储规范性。第五,针对氢燃料系统存储,需要考虑随时间延长导致电导率增大风险,要求遵循先进先出的原则,且存储周期不应超过 6 个月。低风险等级的 B 类、C 类电池的存储周期应不超过 7 个自然日。

8.应急处置(第8章)

针对新能源汽车常见的触电风险和起火风险,标准针对两类典型事故分别提炼相关标准要求。针对触电事故,规定 5 条对应的处置措施,包括救援过程注意事项,实施心肺复苏等措施,进行事故区域警戒等;针对火灾事故,规定了 4 条处置措施,包括初期和后期不同事故进展下的应对措施,为紧急情况下的安全应对提供参考。

七、重大意见分歧的处理依据和结果

无重大意见分歧。

八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由

本标准是指导新能源汽车维修企业开展维修安全管理,保障安全作业的技术 指引标准,建议作为推荐性标准发布实施。

九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案

本标准为推荐性标准。

十、实施标准的措施(市有关行政主管部门实施标准的政策措施/宣贯培训/试点示范/监督检查/配套资金等)

本标准由北京市交通委员会提出并归口,由机动车维修管理处组织实施,建议在标准发布实施后,开展面向汽车维修企业的标准宣贯工作。

十一、其他应说明的事项

无。